

# Frontul de Vest

Organ de afirmare românească

Redactor:  
**AUREL CHIRICIU**

Anul II. — Nr. 22  
Duminică, 15 Maiu 1938

Redacția și Administrația:  
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3

## Iubirea de Patrie Destin de generație

A iubi pe cel ce te iubește, a sluji pe cel ce te slujește, a face bine numai când și se face bine, a fi mulțumit numai cu rânduiala de elbe urma cărei poți câștiga mai mult decât și-se cuvine, nu este mare lucru. Poate le fac și păgânii și le pot face și cei mai răi oameni. A fi însă cetățeanul unui stat, nu înseamnă numai a te bucura de toate drepturile ce-ți dă cetățenia lui, ci trebuie să iei asupra ta și îndatoririle și greutățile pe care le impun interesele de ordine așezate de Dumnezeu în lume și în oșară de ascultarea ce datorim cuvântului Dumnezeu, noi mai suntem datorii a iubi și patria și a aduce jertfe pe altarul ei.

Suntem nedrepti față de țara noastră, față de ordinea cea bună pe care o urmează și pe care o trăim și înșiși și înșiși atunci, când ne plângem și ne răsurdăm, că nu avem o jertfă pe care il dorim și încă tot. Suntem nedrepti dacă tot gândim că ne merge rău, atunci când alții din frații noștri trăiesc mult mai greu și mai rău. Suntem nedrepti față de înaintașii noștri, cari au jertfit și mai mult pentru patria sub ocrotirea căreia ne găsim noi astăzi. Sunt vremuri și împrejurări înfloritoare, când fiecare este în drept să ceară mai mult dela patria sa. Dar sunt și vremuri grele, în care patria trebuie să ceară mai mult dela noi, vremuri în cari ni se cere jertfă.

Cine nu-și iubește patria, sub așezarea ocrotire trăiește și poporul în care s'a născut și în mijlocul căreia se bucură de bunătățile așezate, câștigă prin muncă, — acela păcătuiește și împotriva lui Dumnezeu. Patria nu poate da înainte prin sine și din sine, ci numai atunci când progresază neamurile din care este alcătuită. Așa fiind, cine este nepăsător pentru patria și poporul său, zicând că iubește patria, întrucază, acela greșeste. Numai atunci când fiecare națiune trăiește bine în parte, poate prospera și omeniarea întreagă. Așa este legea lui Dumnezeu. De această lege ascultă toate popoarele cuminti: întâiu patria, națiunea și apoi omeniarea. Așa a fost întotdeauna și la poporul nostru.

Țara noastră poate fi mândră cu cei în cele mai grele împrejurări poporul nostru nu s'a lepădat de ea. Astfel și noi, numai iubindu-ne și servindu-ne patria, vom face ca ea să fie fericită.

Sunt oameni, în toate țările și la toate neamurile, cari se gândesc numai la folosul lor personal, oameni cari zic: patria mea este aceea în care pot să trăiesc bine. Și cum zic, așa și trăiesc, numai pentru ei înșiși, în desăvârșită nepăsare pentru binele țării, al neamului și al fraților lor.

Aceștia sunt răi creștini, răi cetățeni, răi oameni.

Insuși Mântuitorul care a venit în lume ca să mântuiască toate popoarele, a muncit mai întâiu pentru poporul său și pentru patria sa. S'a îndreptat în primul rând către oile pierdute ale casei lui Israel.

În vremurile vechi lumea nu era ca astăzi. Oamenii erau buni patrioți, buni cetățeni a-i patriei lor în Dumnezeu cel adevărat. „Impărate”, ziceau creștinii în acele vremuri grele, noi suntem soldații tăi, dar suntem și slujitorii adevărații ai Dumnezeului nostru. Ție îți suntem datorii serviciul războiului, iar Dumnezeului nostru nevinovăție nepătată. Suntem gata să luptăm împotriva dușmanului, am luptat întotdeauna cu inimă pentru patrie, pentru drept și dreptate; și-am slujit cu credință. Cum am mai putea păstra credința pentru tine, dacă ne-ai cere să rupem credința noastră față de Dumnezeu?

Și astfel, până în timpul de față, istoria ne arată stând mărturie, că bunii creștini au fost întotdeauna și buni patrioți. Și în istoria poporului nostru vedem același lucru. Nu este o întâmplare, că tocmai dela acei domnitori ai țării românești cari și-au iubit mai mult țara și poporul, ne-au rămas și cele mai strălucite dovezi ale credinței lor în Dumnezeu și ale iubirii de patrie.

În zilele noastre deci, mai mult ca altă dată, trebuie să luptăm pentru patrie cu armele muncii neîntrerupte, muncii în dragoste și cinste și mai ales cu arma bunului orânduiești, a răbdării și a bunului simț. Și suntem datorii să aducem accasă luptă până la desăvârșita biruință pentru binele nostru, al cetățenilor și al țării care ne ocroteste; căci vorba proverbului: „Fie pâinea cât de reu, tot mai bine-țara mea”.

VICTOR AL. GLINSCHI

Incontestabil, trăim vremuri istorice de mari prefaceri sociale. Origina acestor convulsii nesfârșite, începe în vara anului 1914.

Vulcanul pe care era așezată Europa, amenința să erupă. Situația grea, în care au fost încorsetate minoritățile eterogloate ale fostului imperiu Habsburg, ajunsese la paroxism. Lucru cert, glonțul de revolver al studentului sârb Gavrii Princip, a grăbit declanșarea războiului mondial, — aprinzând Europa, iar repercusiunile gestului său — orice s'ar spune — sunt o consecință, și într-o corelație directă cu stările de azi, de pe bătrânul continent.

Istoricul oraș Serajevo — capitala Bosniei — a fost punctul de plecare a războiului mondial și a însemnat declinul strălucitoarei coroane de Habsburg, atunci când un diamant al ei a fost doborât.

Odată cu moartea principelui Franz Ferdinand, moștenitorul tronului Austro-Ungar, Europa Centrală a intrat într'un proces tenebros, care a luat sfârșit — natural aparent și parțial — prin realizarea Anschlussului, din această primăvară.

Deși, la 1918 s'a crezut că noua ordine instaurată în Europa, a trasat și a stabilit hotare eterne, luna Martie ne-a adus surpriza — de altfel logică — a creerii Marelui imperiu german.

După războiul mondial, în baza dreptului de autodeterminare, au luat ființă câteva state, a căror nume dispăruseră de mult de pe harta Europei. Aceste state, denumite „state tampon” — cari în unele cazuri, nu formează un conglomerat omogen, au fost create pentru a para acțiunile de supremație între marile națiuni, cari ar fi intenționat să-și dispute hegemonia pe continent.

Trăim vremuri istorice și vedem cu ochii noștri, cum se face istoria. Vedem că ten dințele imperialiste ale cancelarului de fier Otto Bismarck, cu faimoasa deviză:

„Deutschland über alles” încep să ia o formă concretă și să se cristalizeze.

Fiul funcționarului vamai — de pe vremuri — dela Braunnau, genialul Adolf Hitler și feciorul ferarului dela Predapio Benitto Mussolini, fac istorie reală... cu fieri (cucerirea Austriei) cu râuri de sânge și tunuri, — unde e cazul. Într'un cuvânt, crează imperii puternice, în timp ce Europa încrucisează brațele și se crucește.

Abea au amuțit bubuiturile de tun în Etiopia și în tociul luptelor din Spania — sub egida Zeului Marte — Hitler a cucerit patria lui natală, după un regisorat care s'a dovedit de o genialitate — de tact și oportunism, — sui generis, fără a vărsa o picătură de sânge.

La o privire de suprafață, în Zodia războaielor cu tunuri și bombe, un astfel de război „hitlerist” apare ca un — paradx.

Adâncind problema, prin prisma legăturilor de sânge și suflet, vedem că contopirea Austriei cu Germania a fost cât se poate de naturală.

Dela triumfala intrare a Führerului în Austria, pînă în aclamațiile și beția delirantă a conaționalilor săi și după stabilirea granițelor acestui imperiu colosal, dela Marea Nordului și până la Brenner, cisma prusacă și paloșul vitezei teutone, se profilează amenințătoare deasupra văduhului Europei Centrale. Valurile îngrijorărilor cresc aci, pe zi ce trece și pe drept cuvânt, neliniștea Cehoslovaciei este electivă.

Vizitele reciproce de o așezare de afectueasă curtoazie a temerariilor dictatori — la Berlin și Roma — conștințele secrete și verificările de forțe pe teren, sunt un indiciu însă, că chezeștia pentru securitatea granițelor și asigurarea păcii, o formează tocmai aceste înarmări.

Odată echilibrul European stabilit, prin sfârșirea definitivă a belșevismului în țările de dreapta, expansiunea

Italiai fiind fapt implinit, revendicările Germaniei satisfăcute în parte (Saar și Austria) ambele țări având de netezit și de unificat problemele interne, — Cehoslovacia, intrată mai mult de fumătate în gura de balenă uriașă a Germaniei, poate fi liniștită că sfârșirea ei nu-i tocmai actuală.

În timp ce vizitau splendorile antice de artă a Cetății eterne, Ducele îi va fi explicat — desigur — Führerului, că dacă în cazul Austriei a fost oarecum indiferent, în cazul unei noi cuceriri germane, Italia nu va tolera să fie pusă într'o minoritate numerică și mai catastrofală, față de amica ai Germania și mai ales nu se va lăsa Italia să fie eliminată definitiv din concernul statelor bazinului dunărean, asupra cărora interesele ei, gravitau și aveau o binecunoscută influență, economică și financiară.

Dar cine poate descifra viitorul? Generația care a trăit și a făcut războiul cel mare, poate avea încă ocazia de a vedea și a lua parte la un nou cataclism, așa cum a văzut și asistat la strălucirea și apusul, crearea și prăbușirea unor colosale imperii cu tradiții milenare.

Asupra acestor evenimente istorice, am reflectat fugar, asistând la parada militară, în ziua festivă a Neamului 10 Maiu.

Ținuta măreață a vitezei noastre armate, inzeștrată cu armament excepțional, mi-a dat fierii siguranței și mi-a făcut impresia că fiecare soldat e un stălp de frontieră, iar din gura tunurilor e gata să izbucnească — în caz de pericol — lozincă românească „Pe aicea nu se trece”.

ION PILAN  
Comemorarea lui Oct. Goga la Arad

ARAD. — Eri, Sâmbătă, la Teatrul Comunal, a avut loc comemorarea lui Oct. Goga de către Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români și Federația Societăților Culturale. A vorbit d. Tiberiu Vuia.



## Proiectul reformei administrative va fi împărțită în șapte provincii

Proiectul reformei administrative publicată ieri, împărțită în șapte provincii. Provincia I cu reședința Iași este alcătuită de județele: Argeș, Dolj, Făgăraș, Muscel, Olt, Romanați, Marea Neagră, Vâlcea, Sibiu și Buzău.

Provincia II, cu reședința Iași, este alcătuită de județele: Brăila, Caliacra, Giurgiu, Ialomița, Ilfov, Tulcea, Vlasca.

Provincia III, cu reședința Chișinău: Cahul, Cetatea Albă, Covurlui, Fălciu, Gălbănuș, Lăpușna, Orhel, Telegași, Tighina Tutova, Vaslui.

Provincia IV cu reședința Iași, este alcătuită de județele: Botoșani, Cernăuți, Câmpulung, Căușeni, Hotin, Iași, Rădăuți, Suceava, Sorocea, Storogin, Vaslui.

Provincia V cu reședința Brașov cu județele: Bacău, Brașov, Buzău, Ciuc, Dâmbovița, Neamț, Odorheiu, Prahova, Putna R. Sărat, Trei-scaune.

Provincia VI cu reședința Cluj: Alba, Bihor, Cluj, Maramureș, Mureș, Năsăud, Satu Mare, Sălaj, Someș, Târnava mică, Turda.

Provincia VII, cu reședința Timișoara: Arad, Caraș Gorj, Hunedoara, Mehedinți, Severin, Timi-Torontal.

Gubernatorul este șeful ierarhic al tuturor funcționarilor exteriori ai ministerelor. El este acela care stă în fruntea provinciilor, supraveghează activitatea funcționarilor și controlează serviciile, rezolvă reclamațiile. El are gradul și salariul de subsecretar de stat.

## Manifestația românească de 10 Mai la Comlăuș

În după amiaza zilei 10 Mai, elevii gimnaziului mixt din Sântana, împreună cu corpul profesoral, au organizat un frumos festival. Au executat un program deosebit de destoinic și prietenos, arătându-se cum titlul de azi, bine educat, trebuie să fie pătruns de sentimentele naționale românești.

Conferința despre însemnătatea zilei a ținut-o dl. profesor E. Văcăreanu, vorbind cu elocvență și la sufletul poporului. Conferința condusă de dl. Lipoveanu a executat mai multe cântări, fiind viu aplaudată. Recitățile elevilor au reușit excelent.

Teatrul „Cinel—Cinel” de V.

## Spania dispusă să reintroducă controlul terestru la granița spaniolă

LONDRA. — „Reuter” anunță că în întrevedere cu lordul Plymouth, președintele comitetului de intervenție, dl. Corbin, ambasadorul Franței a arătat că Franța admite reintroducerea controlului terestru până la 15 zile de la plecarea năvălitorilor de control în Spania. Controlul ar rămâne în vigoare 30 zile, iar dacă nu se vor înregistra progrese, va fi ridicat. Dacă se înregistrează progrese chiar și nu începe retragerea, controlul ar mai putea fi

înlungit pe 12 zile. Intre Franța și Spania există divergențe asupra retragerii voluntarilor. Franța care insistă pe categorii la care Anglia se opune, deoa-

rece crede că un asemenea sistem ar putea da loc abuzuri.

Croitoria pentru domni. **MOSKOVITZ, Arad,** are prețuri de concurență

Ceasuri și bijuterii din aur veritabil cu cele mai reduse prețuri numai la

**Iosif Reiner**

Arad, Str. Colonel Piriți 3., (în dosul Teatrului).

GENEVA. Dl. Petrescu Comnen a fost oaspetele la dejun al președintelui Munters, întreținându-se îndelung cu diferitele personalități aflate la Geneva și cu membrii consiliului.

## Cabinetul maghiar a demisionat

Gvernul maghiar a demisionat. D. Daranyi, președintele consiliului de miniștri a fost primit în audiență de regentul Horthy cărui a remis erl după amiază demisia guvernului. Regentul a primit demisia și a însărcinat pe d. Imredy cu formarea noului guvern.

D. Imredy a deținut în guvernul demisionat portofoliul Economiei Naționale.

## Germanii sudeți din Cehoslovacia se organizează

PRAGA. Partidul germanilor sudeți va organiza secții de protecție care se vor denumi „serviciul voluntar de apărare” asemănătoare cu secțiile de protecție din Germania. Aceste secții vor asigura serviciul de ordine la întruniri și manifestațiile partidului, dându-și ajutorul totdeauna la combaterea incendiilor. Garda personală a lui Henlein va fi recrutată din membrii acestor secții.

## Și în Belgia situația guvernului e precară

DNB transmite: Se anunță din sursă oficială că guvernul belgian își va prezenta demisia. Incercările dlui Janson de a salva actualul cabinet printr-o remaniere au eșuat.

Grupul catolic a refuzat colaborarea sa. Situația este confuză.

D. Janson, președintele consiliului de miniștri a fost primit la ora 17 în audiență de Suveran, remișându-i demisia guvernului. Suveranul a primit demisia. Se crede că d. Spaak va fi însărcinat să formeze guvernul care se va sprijini ca și precedentul guvern pe cele trei partide ale uniunii naționale: liberalii, catolicii și socialiștii.

WASHINGTON — Reuter transmite: Președintele Roosevelt a aprobat proiectul de lege privind construirea unui post de radio al guvernului care va transmite în America de sud programe „de bună voință” pentru a combate astfel propaganda prin radio făcută de comuniști și fasciști.

Cu începere la 15 Mai, urmează să intre în vigoare noul mers al trenurilor de călători și mărfuri, valabil pe timpul sezonului de vară

TIMIȘOARA. — Afiam de la Casa de Asigurări Sociale că imediat după aprobarea bugetului vor continua lucrările de construcție la palatul nou, lucrări ce-au fost întrerupte din lipsa de alocație bugetară, încă de astă-toamnă.

Ministerul Sănătății publice publică o vacanță a unui număr de 32 posturi de medici primari, radiologi, de circumscripții, chimiști și farmaciști.

## Henlein, conducătorul Germanilor sudeți a sosit la Londra

LONDRA. Henlein, șeful sudeților a sosit ieri cu avionul la Londra unde este oaspetele lordului Buxton, fruntaș influent la burist și unde va rămâne până la sfârșitul săptămânii.

„Havas” crede a ști că Henlein va lua din nou contact cu cercurile cu care a mai luat contact în 1936 și cu care va discuta situația din Europa centrală și Cehoslovacia. Nu este exclus să intre chiar în contact cu un funcționar superior din Ministerul de externe.

„Havas” mai arată că persoanele răspunzătoare din Londra vor sfătui pe Henlein să accepte concesiile pe care guvernul din Praga este decis să le facă în urma demersului franco-britanic la Praga.

## Ce se crede la Praga

PRAGA — Ziarul Praeger Mittag anunță că e-

ste sigur că Henlien a avut înainte de a se duce la Londra convorbiri politice în Germania.

LONDRA — Părăsind locuința dlui Churchill, Henlein a anunțat că va părăsi azi Londra, dar speră să facă în curând o nouă vizită aci. După dejun d. Churchill a declarat că Henlein face o vizită în Anglia. Amicii comuni au socotit că ar fi bine să aibă o întrevedere cu dsa pentru a discuta situația din Europa centrală. La un dejun rânduit au mai luat parte sir Archibald Sinclair și profesorul Liedeman de la universitatea Oxford.

Convorbirile au avut un caracter strict privat. D. Sinclair a declarat că pentru prima dată a întâlnit pe Henlein la d. Churchill.

## Patru ani dela moartea mareșalului Pilsudsky

VARȘOVIA — Ceremonii emoționante au avut loc în toată Polonia, cu prilejul împlinirii a patru ani dela moartea lui Pilsudski. Aceste ceremonii au culminat prin ceremoniile dela palatul Belvedere, unde reprezentanți ai întregii populații

au adus omagii memoriei marelui dispărut. La ora 20.45, când a murit Pilsudski, s'a păstrat un minut de tăcere. Ceremonii asemănătoare au avut loc la Cracovia, unde este înhumat mareșalul și la Vilno unde fi este îngropată inima.

## Japonia desminte acuzațiile aduse de chinezi că practică războiul toxic

GENEVA — Biroul Japoniei de pe lângă Societatea Națiunilor publică un comunicat în care desminte afirmația chineză că trupele japoneze din China ar fi recurs la războiul chimic. Biroul japonez acuză

din contra guvernul chinez de a fi intensificat producția gazelor toxice. Într'un arsenal din provincia Honan s'au găsit dovezi. Deasemeni s'a constatat că apele din diverse cisterne și fântâni au fost otrăvite cu acid prusic.

## Flota Franței va fi mai puternică decât a Italiei și a Germaniei

PARIS — Ministrul marinei Campinchi, a primit presa declarând că până în 1942 flota franceză va dispune de 7 vase de linie foarte moderne de câte 35.000 tone, urmând a fi superioară în acel an cu 50.000 tone față de marina italiană și cu 100.000 tone față de ma-

rina germană. S'au și pus pe șantier două noi cuirasate de 35.000 tone, un cruciător de 80.000, șapte submarine și numeroase unități ușoare. Noile construcții vor absorbi în cursul exercițiului bugetar 1938, credite în valoare totală de 5.700.000.000 franci.

## Conferință

Duminecă 15 Mai, are loc în aula mare a Palatului Cultural conferința dlui ing. Romul Cărpinișan, directorul liceului industrial din Arad despre: Gabriele D'Annunzio, organizată de Institutul de cultură italiană în România.

GENEVA — La 6 Iulie se va întâlni la Evik, conferința internațională pentru soluționarea problemei refugiaților politici din Austria, convocată din inițiativa președintelui Roosevelt.

BERLIN — Reichul a recunoscut oficial Manciuokuo.

# \* PAGINA STRĂJERULU \*

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

In România de astăzi care ar trebui să fie țara cea mai fericită din lume, nu trebuie să mai fie nici o dezbinare, ci numai o singură năzuință salvatoare, aceea a unirii tuturor într-o colaborare desinteresată, toate eforturile obștești tinzând la asigurarea binelui, aceluia factor permanent care este poporul românesc.

M. S. REGELE CAROL II

Este mult mai rentabil prestigiul câștigat prin fapte, decât aurul câștigat prin vorbe.

G-ral I. MANOLESCU

Să recapitulăm în fiecare seară înainte de a adormi ceea ce am făcut peste zi.

PITAGORA

A fi om simplu dar cinstit, prețuște mai mult decât un om genial, dar necinstit.

BALZAC

Neghiobia se așează în primul rând spre a fi văzută; înțelepciunea se așează în ultimul loc spre a vedea.

CARMEN-SYLVA

## Pregătiri în vederea serbării zilei de 8 Iunie

ARAD. — Ziua de 8 Iunie, ziua Restaurației, va fi serbătorită anul acesta în localitate cu un fast deosebit. La toate stolurile arădane se lucrează intens în acest scop. Pentru reușita serbării, d. Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară” și comandant al Legiunii de Străjeri a județului Arad, desfășoară o activitate intensă, controlând pregătirea tuturor stolurilor, asistând la exercițiile de probă.

Săptămâna această, Joi după amiază, d. comandant A. Crișan a convocat pe terenul sportiv „Gloria” toate stolurile școlare primare din Arad, pentru a repeta unele exerciții de ansamblu din

programul zilei de 8 Iunie. Străjerii din Gai și Grădiște au fost aduși cu autobuzele primăriei municipiului.

La proba exercițiilor, în afară de d. com. A. Crișan a mai participat d. sub revizor Tundre, d. prof. Octavian Doboș dela Șc. Normală „Dimitrie Țichindeal”, precum și învățătorii și învățătoarele dela școlile respective.

Exercițiile de ansamblu au fost comandate de inv. cdt. străjer, Gh. Handra. Ele au reușit în mare parte și până la 8 Iunie, vor mai avea loc câteva repetiții, astfel că micii străjeri dela școlile primare arădane se vor prezenta în ziua serbării cât se poate de bine.

## O mare expoziție a „Străjii Țării”

„Straja Țării” organizează o mare expoziție pentru organele sale componente. Expoziția se va deschide pe ziua de 7 Iunie și va avea loc în localul școlii Mavrogheni din șoseaua Kiseleff-București.

U.F.S.R.-ul are în această expoziție o sală rezervată, în care va expune împreună cu federațiile afiliate. Se va face un istoric al sportului în

țara românească dela primele începuturi și până în prezent.

Numeroase fotografii reprezentând momente istorice în dezvoltarea sportului vor fi expuse.

Hărți, grafici și schițe vor completa această interesantă expoziție și care va fi urmărită cu tot interesul de sportivii din țara noastră.

## In tabăra străjerească dela St. George



Un scurt repaus.

## Impozanta manifestare românească din comuna Șiria—Arad

— Solemnitatea ridicării pavilionului național — Demonstrația a 1000 de tineri — Sărbarea zilei de 10 Mai —

Ziua de 10 Mai, zi sfântă a neamului românesc, a fost serbătorită în frunțașă comună Șiria, cu un fast deosebit; așa cum numai naționaliștii șirieni știu să serbeze un eveniment din istoria noastră. Zece Mai, la Șiria, a prilejuit anul acesta o extraordinară demonstrație a aproape 1000 de tineri din localitate, cari au manifestat pentru această zi sfântă, pentru Suveran și pavilionul național, ridicat pentru prima dată de către stolul de străjeri.

Bătrâna cetate a Șiriei, leagănul românismului de pe aceasă frontieră, a trăit un 10 Mai, ca niciodată. Șirienii, conduși pe vremuri

de un Rusu-Șirianu, Gh. Popa de Teuș, Ion Slaotici, Ștefan Cicio Pop, Holăran, etc., SAU AFIRMAT IN UNITATEA LOR DE ROMANI MANDRI, participând în corporare la serbarea zilei de 10 Mai și la solemnitatea ridicării pavilionului național al stolului de străjeri.

Șiria, care a trimis în parlamentul maghiar pe un Ștefan Cicio Pop în luptă cu baronul Bohus, care a dat pe eroica Virginia dr. Holăran și pe fiul ei, Șiria care a suferit persecuția îndelungată a unor asupritori barbari, — vine și de astădată și prin conștiinții ei fi, răspunde chemării patriei: „GATA LA DATORIE!”

## Serbarea zilei de 10 Mai și ceremonialul sfințirii și ridicării pavilionului național al străjerilor

Dimineața în fața gării principale a trenului electric din centrul comunei, sunt adunați pe centuri străjerii școlii primare, cari fac front împreună cu străjerii extra școlari și ca premilitarii. Stolul este comandat de inv. T. Chira, străjerii extra școlari de inv. Ionescu, iar premilitarii de lt. rez. Alex. Burticală, comandantul centrului Șiria, și inv. slt. rez. Țiplea Ior. Sunt prezente toate autoritățile comunei și o mulțime de săteni.

La ora 10, trenul dinspre Arad intră în gară în sunetele fanfarei comunei și uralele mulțimei. Delegatul Legiunii de Străjeri din Arad d. cdt. Vătaciu, coboară și primește raportul d-lui inv. cdt. Chira și al d-lui lt. rez. Burticală, apoi trece în revistă centuriile de străjeri și plutoanele premilitarilor.

TE DEUMUL

Dela gară, formațiile de străjeri și premilitari, având în frunte muzica și drapelul, se îndreaptă spre biserica ort. română, unde asistă la Te Deum, oficiat în prezența tuturor autorităților din comună, de către părintele protopop Aurel Adamoviciu, asistat de preoții Măcinic și Rujan Dumitru. Răspunsurile au fost date de către cunoscutul cor al Asociației Meseriașilor Români din Șiria, condus de către nu mai puțin cunoscutul dirijor Chira.

Despre importanța zilei de 10 Mai a vorbit părintele Măcinic.

SERBAREA DIN PIAȚA

Dela biserică, tineretul, oaspeții și publicul a coborât în piața din centrul comunei, unde a avut loc

ceremonialul ridicării pavilionului național al stolului de străjeri. Slujba religioasă a fost oficiată de către cei trei preoți ortodocși ai comunei, împreună cu părintele protopop unit Gitta. Răspunsurile sunt date de corul pe 3 voci al străjerilor, dirijat de d. Chira.

După sfințirea și ridicarea pavilionului național, străjera Ana Vancu din clasa IV roștește deviza, apoi cdt. T. Chira vorbește despre însemnătatea mișcării străjerești și legământul făcut de către tinerii din Șiria.

CELELALTE CUVÂNTĂRI

D. dr. Simion L. Pop, prim pretorul plasei Șiria, urează stolului spor la muncă.

D. T. Debeleac, directorul școlii, vorbește despre însemnătatea pavilionului național, apoi despre „Straja Țării” și școală.

Lt. rez. Alex. Burticală, în numele pregătirii premilitare, urează succes stolului în activitatea pe care urmează să o desfășoare.

D. cdt. Vătaciu, delegatul comandamentului, într-o emoționantă cuvântare care a sters lacrimi asistenței, amintește despre trecutul Șiriei, greutățile și jertfele avute, — iar astăzi castelele barenilor Bohus, cari au văzut măreția și gloria unui imperiu apus pentru totdeauna, privesc mirate la tânăra armată a băștilor albe. Șiria, Mecca naționalismului arădan, care a dat un Rusu-Șirianu, Slavici și Holăran, va ști să lupte și de aci înainte pentru propășirea patriei.

Delegatul centrului vor-

beste despre mișcarea s jerească, opera M. S. Reg Carol II și despre activități de străjer a Marelui Voie Mihai de Alba-Iulia.

DEFILAREA

Comandantul stolului, d. comandantului, dă telegrama adresată comandantului din București, apoi urmează defilarea. Într-o ordine perfectă a stărnit admirația marelui stol, comandat de d. Chira, salutând cu brațul drept, în zece mușchii. Drapelul școlii a fost purtat de străjerul P. C. cl. VII. La fel defilează și riile extra școlare, comandate d. Ionescu. O impresie extraordinară a produs plutoanele de litari, cari în frunte cu șabli, adevărat militară.

După defilare, în jurul pavilionului național s'a dansat Hora

ASISTENȚA

Din numeroasa asistență am marcat pe d-nii: Axente preș. Camerii de Agricultură dr. Simion L. Pop, primpretor, Monția, T. Debeleac, dir. dr. Laza, judecător Popa, jud. conescu, dr. Rohar, dr. Tâmbaș, Albu, dir. bancă Bozgan, nescu, notar Ciocina, Neagoș, șeful gării, secretar să Cristian, controlor Opincaru, Taban, dir. de c. f. Savi, Tiu Elvira cu d. Amar Petru, T. Amar, primar Petica, inv. dra-Pâncota, Secheșan Ion, han, dș. inv. Moldovan, Petica, inv. Nisl, d-na inv. plot. maj. Latiș, plot. Ghiban, Varcu, perceptor Onea etc.

PROGRAMUL DE PĂ AMIAZĂ

După amiază a avut loc vestirea străjerilor, apoi școala nr. 2 program de Mai. Aci a vorbit inv. Ionescu. Programul a fost compus din coruri și recitări. produs străjerii și străjere Novac Silvia cl. VII, Părean Lucreția, Tașca cl. Măcinic Mircea cl. I, Ciocina, etc. Centuria șoarei Agrima a executat dansuri naționale. Lyra a executat 2 marșuri. A fost mult aplaudat tabloul vibrant, prezentat de le d-nei Ruhan. Centuri X—II—V au prezentat mult succes piesa „Străjer”.

Publicul extrem de numeros a rămas pe deplin tuit de desfășurarea programului, aplaudând lung multe din punctele zentate.